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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 
mit Antwort der Landesregierung 

- Drucksache 17/7357 - 

Welche Aufgaben hat die Task-Force Wolf? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Gero Hocker, Dr. Stefan Birkner und Christian Grascha (FDP) 
an die Landesregierung, 
eingegangen am 06.02.2017, an die Staatskanzlei übersandt am 07.02.2017 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Umwelt, Energie und Klimaschutz namens 
der Landesregierung vom 02.03.2017,  
gezeichnet 

Stefan Wenzel  

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

Presseberichten zufolge gründet Niedersachsen eine Task-Force Wolf. Eine Sprecherin des Um-
weltministerium erklärte gegenüber dem Hamburger Abendblatt vom 03.02.2017: „Wir stellen eine 
Gruppe von Fachleuten und Ehrenamtlichen zusammen, die auf Anforderung schnelle Hilfe leisten 
kann“. Koordiniert werden soll die Task-Force vom Wolfsbüro. 

 

1. Wer soll Mitglied der Task-Force sein, und welche Rechte soll sie bekommen? 

Das sogenannte Herdenschutzteam soll sich aus Experten und Freiwilligen zusammensetzen, spe-
zielle Rechte oder Genehmigungen können im Einzelfall und bei Bedarf erteilt werden, sind aber 
aktuell nicht grundsätzlich vorgesehen. Der Aufbau des Herdenschutzteams ist für dieses Jahr vor-
gesehen.  

 

2. Welche konkreten Aufgaben hat die Task-Force Wolf? 

Insbesondere folgende Aufgaben sind für das Herdenschutzteam vorgesehen:  

– praktische Unterstützung von durch Nutztierschäden von Wölfen betroffenen Nutztierhaltern bei 
der Errichtung, Wiederherstellung oder Verbesserung von wolfsabweisenden Zäunen, 

– kurzfristige Unterstützung von Nutztierhaltern in besonderen Fällen durch den Einsatz von er-
fahrenen Schäfern u. a. mit Herdenschutzhunden, 

– Vorort-Beratung, Unterstützung bei der Schulung und Ausrüstung für Herdenschutzmaßnah-
men, 

– sofern erforderlich, Durchführung eigener aktiver Monitoringmaßnahmen. 

 

3. Darf die Task-Force Vergrämungen vornehmen? 

Für aktive Vergrämungen von Wölfen sind spezielle Kenntnisse und Genehmigungen erforderlich. 
Die entsprechenden Genehmigungen können bei Bedarf im Einzelfall auch Mitgliedern des Her-
denschutzteams erteilt werden.  
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4. Wer ist dieser Task-Force weisungsbefugt? 

Das Herdenschutzteam soll vom Wolfsbüro koordiniert werden. 

 

5. Wie finanziert sich die Task-Force Wolf? 

Die Finanzierung erfolgt bis auf Weiteres im Rahmen der für das Wolfsmanagement vorgesehen 
Haushaltsmittel. 

 

 

(Ausgegeben am 08.03.2017) 
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